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Premiere

MATHEMATIQUES

Probabilités conditionnelles et indépendance : entrainement savoir-faire

Chapitre 5 : Probabilités conditionnelles et indépendance. Evaluation
410. Passer du registre de la langue naturelle au registre symbolique et inversement. oo 0|00
411. Distinguer Pa(B) et Ps(A). oo 0|00
412. Construire et utiliser un arbre pondéré ou un tableau en lien avec une situation donnée oo 0|00
413. Utiliser la formule des probabilités totales. oo 0|00

Exercice 1 [l

On choisit une personne au hasard parmi la clientele d’'un magasin.
on note A I’événement « la personne choisi a effectué un achat », F I’événement « la personne choisie est une femme » et
H I’événement « la personne choisie est un homme ».

1. Interpréter a l'aide de probabilités chacune des informations suivantes :
a. 72 % des clients ont effectué un achat ;
b. 54 % des clients sont des femmes ayant effectué un achat;

c. Parmi les clients hommes, 90 % ont effectué un achat.

2. Quelle information a-t-on sur la clientele du magasin grace a chacune des probabilités suivantes :

a. P(H)=0,2 b. P(HN A) =0,02 c. P4(F)=0,75
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Exercice 2 [iil]

Un test de dépistage permet de déceler la présence d’une maladie parmi les individus d’une population.

La sensibilité clinique de ce test médical est la capacité a détecter cette maladie lorsque celle-ci est présente.
La valeur prédictive d’un test positif (VPP) est la probabilité qu’un test, lorsqu’il est positif, soit réellement
positif et non faussement positif.

Des études statistiques ont prouvé que 4 % de la population d’un pays est atteinte par une certaine maladie. pour
cette maladie, un laboratoire pharmaceutique élabore un nouveau test de dépistage.

Les essais sur un groupe témoin ont donné les résultats suivants :

Malades mzljlzges Total
Test + 340 60 400
Test — 96 9504 9600
Total 436 9564 10000

On choisit une personne au hasard dans cet échantillon et on s’intéresse aux événements suivants :
M : « La personne est atteinte par la maladie » ;
T : « La personne réagi positivement au test ».

1. Que représente la sensibilité clinique du test en terme de probabilité conditionnelle ?
2. Que représente la VPP du test en terme de probabilité conditionnelle ?
3. Déterminer la sensibilité clinique de ce test.

4. Déterminer la VPP de ce test.
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Exercice 3

On considere un groupe de 120 personnes dont le tableau suivant indique la répartition.

Hommes Femmes Total
Ont des enfants 61 42 103
N’ont pas d’enfants 11 6 17
Total 72 48 120

On choisit au hasard une personne dans ce groupe.
Toutes les probabilités seront données sous forme de fraction.

1. Quelle est la probabilité que cette personne :
a. Soit un homme ?
b. Soit une femme qui a des enfants ?
c. N’ait pas d’enfants ?

2. On choisit au hasard une femme de ce groupe.
Quelle est la probabilité qu’elle ait des enfants?

3. On choisit au hasard une personne de ce groupe qui a des enfants.
Quelle est la probabilité que ce soit une femme ?

4. Compléter I'arbre pondéré ci-dessous dans lequel H est I’événement "la personne choisie est un homme",
F est I’événement "la personne choisie est une femme" et E : "la personne choisie a des enfants".

e
—

Exercice 4

Dans un jeu de 32 cartes, on tire successivement et sans remise deux cartes. On note :

e A : « obtenir un coeur au premier tirage » ;
e B : ¢ obtenir un coeur au deuxieme tirage ».

Etablir 'arbre pondéré décrivant cette situation.
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Exercice 5 [l

Dans une agence, 58 % des ordinateurs installés ont été fournis par le fabricant A, les autres ordinateurs proviennent

du fabricant B.
On a pu constater que 3% des ordinateurs fournis par le fabricant A sont défectueux et que 4% des ordinateurs

fournis par le fabricant B sont défectueux.

On choisit au hasard un ordinateur de I’agence et on consideére les événements suivants :
A : « l'ordinateur choisi provient du fabricant A » ;
B : « l'ordinateur choisi provient du fabricant B » ;
D : «Tordinateur choisi est défectueux ».

1. Modéliser cette situation par un arbre pondéré.

2. a. Calculer P(BN D). Interpréter ce résultat.
b. Déterminer la probabilité que 'ordinateur choisi au hasard provienne du fabricant A et ne soit pas défectueux.

3. On admet que P(D) = 0,0342.
a. Déterminer la probabilité, & 1072 prés, qu’un ordinateur provienne du fabricant B sachant qu’il est défectueux.

b. L’ordinateur n’est pas défectueux.
Quelle est la probabilité, au milliéme prés, qu’il provienne du fabricant B 7
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Exercice 6 [l

On donne l'arbre pondéré ci-dessous.

Déterminer la probabilité de ’évenement M.
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